

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1876 годъ для городскихъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногороднихъ въ годъ — 13 руб. на полгода — 7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Редакціи газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ — присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФИСЬ — въ конторѣ редакціи, или домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ — въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ — у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Правительственныя распоряженія. Городскія происшествія. Кавказскія лѣтописи. Телеграммы Кавказа. Внутреннія и внѣшнія вѣсти. Казенныя и частныя объявленія. Фельетонъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Правительственныя распоряженія.

Привѣщаются: Нухинскій городской врачъ, докторъ Эдубовъ — на должность Закавказскаго уезднаго врача, съ 17 января сего года; Шемахинскій уездный врачъ, надворный совѣтникъ Бояковъ — на должность Ленкоранскаго уезднаго врача; Бакинскій уездный врачъ, коллежскій совѣтникъ Амировъ — на должность Шемахинскаго уезднаго врача; Бакинскій городской врачъ, докторъ Латявичъ — на должность Бакинскаго уезднаго врача и младшій ординаторъ Тифлисской городской больницы, коллежскій совѣтникъ Вахрамовъ — на должность Бакинскаго городского врача, съ 6 февраля сего года.

Приводится: сверхштатный чиновникъ Тифлисской казенной палаты, титулярный совѣтникъ Аполлонъ Дьяковъ — въ штатъ Тифлискаго телеграфнаго округа, съ назначеніемъ телеграфистомъ IV разряда на Бакинскую телеграфную станцію.

Увольняется отъ должности и воева отъ службы, согласно прошенію: управлюющій Балаеварскою карантинно-таможенною заставою, надворный совѣтникъ Рублевъ — съ мундиромъ.

Назначается: секретарь Тифлисской складной таможенной, коллежскій ассесоръ Богдановичъ — чиновникомъ для порученій при начальникѣ Бакинскаго карантинно-таможеннаго округа, съ 1 мая сего года.

Увольняется отъ службы, согласно прошенію: бывшій членъ Бакинской карантинно-таможеннаго конторы, коллежскій совѣтникъ Хавановъ.

Определяется: отставной кондукторъ Константинъ Грязинъ — чертежникомъ межевой части Тифлисской судебной палаты, съ 14 апреля сего года.

Зачисляется: младшій помощникъ землемѣра Тифлисской судебной палаты Поряровъ, согласно просьбѣ его, сверхъ штата по межевой части при оной палатѣ безъ содержанія, съ 1 мая сего года.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. Въ ночь съ 27 на 28-е число минувшаго марта, съ часовъ Михайловскаго и Метехскаго неизвѣстно кѣмъ устроены два спасительныхъ кружка, розысканіе которыхъ хотя и дѣлалось, но таковыхъ по настоящее время не отыскано.

— 27 апреля, въ 10 часовъ ночи, пораненъ бѣготомъ (маленькій киваль) персидско-поданный

ЕВНУХИ НА ВОСТОКЪ.

(Окончаніе.)

Дальше Хосровъ-ханъ показалъ мнѣ между множествомъ шитовъ, одинъ, сдѣланный изъ колычуги, подаренный ему извѣстнымъ въ послѣднее время грузинскимъ царевичемъ Александромъ. Наконецъ, ханъ досталъ изъ одного завѣтнаго шкафчика маленький сундучекъ, вложенный въ бархатный съ золотыми вышивками футляръ; вынулъ изъ кармана ключикъ и отперъ. Драгоценность, хранимая въ немъ, оказалась въ свою очередь вложенною больше чѣмъ въ двадцать футлярчиковъ изъ драгоценнѣйшихъ матерій. Когда въ концѣ концовъ мы добрались, такъ сказать, до внутренняго содержанія, повидному дорогой для него вещицы, то онъ всталъ на ноги, примѣру его послѣдовалъ и я. Со смиреніемъ и почтениемъ приложился онъ къ маленькому свертку, а затѣмъ обѣими руками протянулъ кладъ и ко мнѣ; я также поцѣловалъ его. Тогда раскрылъ онъ свертокъ и вынулъ оттуда изъ черепаховою ящика, величюю въ булавочную головку, сѣраго цвѣта частичку Животворящаго Креста; «вотъ эти мощи, сказалъ онъ, подарила мнѣ мать Манучаръ-хана, Воскумъ-Хаумъ, а она получила ихъ, прѣвзойдя черезъ Эчмиадзинъ, отъ патриарха Еврема.»

Занявъ мнѣ еще разъ приложился къ свѣтлыи, и хозяинъ драгоценности со всею тщательностію принялъ завертывать ее въ разные футляры и ящики и положилъ на свое мѣсто.

Я посмотрѣлъ на часы, — уже былъ полдень; «вѣроятно ты голоденъ, что смотришь на часы», сказалъ Хосровъ-ханъ, и тотчасъ же приказалъ людямъ подать обѣду. Черезъ нѣсколько минутъ было доложено, что обѣда готова. Мы перешли въ другую комнату, гдѣ накрытъ былъ столъ прямо на полу; кушанья уже были поданы и ожидали насъ. Ханъ приказалъ двумъ, прислуживавшимъ насъ красивымъ юношамъ-евнухамъ, подать мнѣ вилку, ножикъ и ложку, тогда какъ самъ, по персидскому обычаю, ѣлъ прямо пальцами.

Послѣ обѣды мы вновь удалились въ его любимую комнату и тутъ пріеглядя на богатыя подушки. Намъ подали кофе и кальянъ.

Абасъ-Гусейнъ-оглы въ спорѣ дравъ съ соотечественникомъ своимъ Гусейномъ Рустамъ-оглы. Составленный объ этомъ полицейскій протоколъ и задержанный преступникъ Гусейнъ переданы на распоряженіе сѣдователя по особому участку 2 мирового отдѣла.

— Того-же числа, горійскій гражданинъ Сосико Худи-швицъ заявилъ десятнику изъ туземцевъ 4-го участка, Георгію Третадзе, что неизвестный ему молодой человекъ вытаскивалъ изъ кармана его 15 руб. Третадзе, замѣтивъ до того на Русскомъ базарѣ одного изъ карманниковъ, предположилъ его виновнымъ и, отыскавъ, указалъ обжевному и когда послѣдній призналъ его, то онъ, Георгій Мухрадзе, былъ поставленъ въ полицейское управленіе съ оказавшимся при немъ же въ карманѣхъ 12 рублями. Протоколъ по этому предмету дежурнаго по полицейскому управленію 1-го отдѣленія и карманника переданы на распоряженіе мирового судьи 2 отдѣла.

— 28 апреля, князь Раваля Эрнстовъ заявилъ полиціи, что въ 5 часовъ утра, неизвестно лицо, перелавши чрезъ отворенное окно квартиры его, въ домъ Зубалова, укралъ бывшіе на столѣ золотыя часы съ цѣпочкою, цѣною въ 210 руб. Окна квартиры князя Эрнстова выходило въ переулокъ между Атаманскою улицей и домомъ Шабурова. О розыскѣ часовъ и по нимъ вора приняты должныя мѣры.

— Въ 11 часовъ ночи на 30-е число апрѣля, въ магазинѣ чиновника Ивана Мирзоева, на Михайловскомъ мосту, усмотрѣвъ огонь, каковой въ скорости распространился по всему зданію; несмотря на дѣйствіе пожарной команды, лесь рядъ зданій, имѣющихъ 30 отдѣльныхъ магазиновъ съ подвалами, сдѣлали добычею огня, со всеми товарами, принадлежавшими 17 разнымъ лицамъ, занимавшимъ по одному, по два и по три магазина. Въ числѣ вѣщихъ магазиновъ были мелочные, ламповые, книжные и заведенія: колбасное, сапожныхъ дѣлъ, шапирное, фотографное и магазинъ «Общества бережливости»; 10 лицами магазина застрахованы, а 7 лицами не застрахованы. Убытокъ отъ пожара еще не определенъ, но таковой можетъ прострѣяться до 120—130 тысячъ. О причинахъ пожара производится дознаніе, а пока молва говоритъ, что пожаръ начался изъ магазина колбасника Егизарова.

— 29 апреля, тифлисскій явитель Тато Шавердовъ заявилъ полиціи, что одногороднянинъ его, Микель Бандуровъ, укралъ изъ квартиры его, со взломомъ замка, 50 руб. Бандуровъ розысканъ и переданъ при протоколѣ полиціи на распоряженіе сѣдователя 2 мирового отдѣла.

— Ночью 29 апреля, полицейскими обходами 1 отдѣленія, Тифлиса задержаны въ Александровскомъ саду 3 туземца съ разными вещами, унесенными, какъ видно, съ вѣста пожара на Михайловскомъ мосту. Люди эти съ вещами и головою сахару переданы на распоряженіе полиціймейстера 2 отдѣленія.

Во все время моего посѣщенія Хосровъ-хана я былъ занятъ одною мыслию: для чего ханъ, будучи евнухомъ, держитъ гаремъ? Но какъ я ни старался добиться разъясненія этого вопроса, тѣмъ не менѣе мнѣ было неловко самому предложить его; всякая обстановка и все мною видѣнное еще болѣе возбуждали мое любопытство.

Наконецъ, я не вытерпѣлъ. «Къ чему вамъ, агаи (набѣтннкъ), имѣть гаремъ и гаремъ-ханъ», спросилъ я.

Хосровъ-ханъ повидному нѣсколько смутился и потомъ съ гордостью и важно произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Въ Персіи, сказалъ онъ, всякій, въ какомъ бы чинѣ и должности онъ ни былъ, всегда, во всякое время, съ утра до вечера, въправѣ посѣщать начальника. Тѣ изъ нихъ, которые пользуются правомъ сидѣть при начальникѣ, безъ всякаго дѣла и спроста являються утромъ, садятся у меня въ комнату, гдѣ я занимаюсь, и сидятъ по цѣлымъ часамъ, чуть не до самаго вечера. Эти непрощенные гости обѣдаютъ у меня, курятъ, пьютъ кофе, а иногда остаются и ужинать. Слѣдовательно, для личнаго покоя и для своего удобенія, хотѣ-бы для занятій, необходимо имѣть отдѣльныя комнаты съ названіемъ гаремъ-хане, куда уже входъ имъ недостаточенъ, и откуда имъ въ какомъ случаѣ не можетъ быть вызванъ домохозяинъ. Посему-то я часто принужденъ заниматься государственными дѣлами и письменною частью именно въ своемъ гаремъ-хане. Кроме того, я тамъ отдыхаю, ѣмъ, пью, занимаюсь свѣтами. Наконецъ, нельзя отрицать, что прекрасный женскій полъ своимъ влеченіемъ нравомъ весьма много улучшаетъ мужичья, и никто на свѣтѣ не въ состояніи такъ хорошо ухаживать за больнымъ человекомъ, какъ женщина. Я держу гаремъ, потому что въ женскомъ отдѣленіи и спасаюсь отъ тѣхъ чиновниковъ и просителей, которые мнѣ надоедаютъ. Кроме того, (тутъ онъ сталъ заикался, краснѣть и смущаться; видно было, что онъ избѣгалъ откровеннаго исповѣдья, и что на подобныя объясненія чувствовалъ неохоту) въ мужичья, остаются, разуверится, въ такомъ положеніи, въ какомъ вы созданы, а мы, евнухи, лишены весьма и весьма многого. Какъ видно изъ вашего вопроса, вы полагааете, что

Тифлисскій гражданинъ Иванъ Амираговъ заявилъ письменно полиціи, что въ 3 часа ночи на 30 апрѣля, кто то звонилъ въ подъѣзды колокольчикъ и когда онъ, окликая его три раза — кто-ты такой, не получивъ отвѣта, то, предполагая, что звонившій есть лицо неблагонамѣренное, выстрѣлилъ въ него изъ револьвера, затѣмъ на второй день узналъ, что человекъ тотъ былъ прислуга пеминицы его, Таси Магаузовой, и раненъ въ голову, что онъ былъ посланъ Магаузовою за матерью ея, но почему не отвѣчалъ на окликъ неизвестно. Раненый отправленъ въ городскую больницу и о случавъ сообщено сѣдователю по особому участку 2 отдѣла.

Телеграфная лѣтняя станція въ Боржомѣ открыта 1 числа сего мая мѣсяца.

Распорядительный Комитетъ Тифлискаго благотворительнаго Общества объявляетъ, что экзамены въ бесплатныхъ школахъ Общества въ текущемъ году назначаются:

6-го мая, въ ЧЕТВЕРГЪ, въ Чавчаваденской мужской школѣ, состоящей подъ попечительствомъ П. Д. Шникова.

8-го мая въ СУББОТУ, въ Армяно-Базаирной — М. М. Чилекой.

10-го мая, въ ПОНЕДѢЛЬНИКЪ, въ Харпукской — княгини Е. Н. Ваграціонъ-Мухранской.

11-го мая, во ВТОРНИКЪ, въ Могинской — Н. Д. Палибиной.

12-го мая, въ СРЕДУ, въ Авлабарской — бывшей Н. Н. Рерберга, а нынѣ Е. П. Павловой.

14-го мая, въ ПЯТНИЦУ, въ Напталгской — С. П. Краснопольской.

17-го мая, въ ПОНЕДѢЛЬНИКЪ, въ Куйской — А. М. Зедергольцъ.

19-го мая, въ СРЕДУ, въ Водовозненской — княгини С. Я. Святопольск-Мирской.

25-го мая, во ВТОРНИКЪ, имѣеть быть актъ въ залѣ Кавказскаго Музыкальнаго Общества воспитанникамъ и воспитанницамъ всѣхъ 8-и школъ, для протѣвляющей экзаменной комиссіи, раздачи свидѣтельствъ и награды выпускнымъ.

Экзамены и актъ въ назначенные дни будутъ начинаться въ 10 часовъ утра.

На экзамены и актъ приглашаются гг. члены Общества, экзаменаторы, родители и опекуны воспитанниковъ и воспитанницъ бесплатныхъ школъ. (3) 1

Тифлисское губернское собраніе дворянства будетъ открыто 10-го сего мая, въ помѣщеніи дворянскаго земельного банка.

По утвержденному Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Намѣстникомъ Кавказскимъ плану межевыхъ дѣйствій въ Кавказскомъ и Закавказскомъ краѣ въ 1876 г., таковыя дѣйствія имѣютъ производиться по Закавказскому краю (\*):

II. По Кутаисской губерніи.

1) Въ Кутаисскомъ уездѣ межеваніе будетъ производиться въ мѣстности Окриба, къ западу и сѣверо-западу отъ обмежеванной въ прошломъ году Тквибульской дачи и, кроме того, будутъ межеваться земли, лежащія по западной сторонѣ Багдадской дѣловой дачи. 2) Въ Озургетскомъ уездѣ межеваніе будетъ открыто въ Чоложской и Гуріантской дачахъ и затѣмъ будетъ продолжаться къ сѣверу и западу отъ названныхъ дачъ. 3) Въ Зугдидскомъ и Сенакомъ уездахъ межевыя дѣйствія будутъ производиться въ дачахъ селеній: Кулисъ-Кари, Обудаян, Зези, Хети, Анагиди, Чата-Цаки и Дарчени.

III. По Елисаветпольской губерніи.

1) Въ Елисаветпольскомъ уездѣ приведется въ исполненіе судебное рѣшеніе по дачѣ Еленендорфъ. 2) Въ Зангезурскомъ уездѣ будутъ межеваться и подвергнутся раздѣлу дачи: Гаджи-Саали, пастбищныя мѣста, лежащія къ сѣверу и востоку отъ нея, Каладараси, Шивюль (Багирбеглю), Дайгагъ, Дыгъ, Герензуръ, Деджиджлы, Дашъ-Кендъ, Ханзыркъ, Сююкюлю, Турларъ, Аравюсъ и другія, лежащія къ югу и къ юго-востоку отъ Гаджи-Самилской дачи по рѣкѣ Акра и ея притокамъ. 3) Въ Шушинскомъ уездѣ обмежеуются дачи: Лысогорскъ, Малобейли, Аглисты, Горовъ, Тамъ-Кендъ, Красна (Дагдаганъ), Шуша-Кендъ, Дашпаты, Джаміатъ, Кешимъ-Кендъ, Хачъ-Мачъ, Агъ-Булагъ, Верхній и Нижній Сигихъ, Перимъ-Кендъ, Демурчиляръ и другія, лежащія къ юго-востоку отъ означенныхъ имѣній. Кроме того, приведется въ исполненіе рѣшенія по дачамъ Халфали, Хонджали, Хавабатъ, Кошкбулахъ, Урихачъ и Джиджиджлы.

IV. По Бакинской губерніи.

А) Въ Бакинскомъ уездѣ будутъ межеваться дачи деревень: Хилла (она-же Амирджанъ), Зыхъ, Гоусанъ, Тюркендъ, Зыръ, Кала, Бина (она-же Курагенды), Рамапа, Мардаванъ и Бузона, и б) межевая сѣмка будетъ производиться въ уездахъ: Бакинскомъ, Шемахинскомъ и Гокчайскомъ.

Г. Въ Черноморскомъ округѣ.

Будетъ производиться межеваніе Всемилостивѣе пожелованныхъ за службу на Кавказѣ участковъ, расположенныхъ: по бассейнамъ рр. Дуцуюль и Доугаубъ, по (\* См. № 49 «Кавказъ» за 1876 годъ.

полюжному склону Сосноваго хребта, по ущельямъ рѣкъ, называемыхъ Глубокая и Сосновая и по бассейну р. Туапсе. Съемныя работы будутъ производиться на мѣстности, расположенной между рр. Туапсе и Глубокой.

Б) На северномъ Кавказѣ.

I. Въ Терской области.

Будутъ производиться слѣдующія работы: 1) Въ Пятигорскомъ округѣ: а) обмежеваніе аудальныхъ дачъ и участковъ частныхъ собственниковъ въ Большой и Малой Кабардѣ и въ Абуковскомъ имѣніи; б) приведеніе въ исполненіе состоявшихся рѣшеній общаго присутствія Терскаго областного правленія по спорамъ, возникшимъ при распредѣленіи земель Терскаго казачьяго войска между станицами, офицерами, войсковыми чиновниками и станичными причтами; в) обмежеваніе земель, поступающихъ въ надѣль бывшей Сабанской станицѣ, и г) межеваніе участковъ, предназначенныхъ въ надѣль казачьимъ офицерамъ, чиновникамъ и семействамъ ихъ, а равно станицамъ въ окрестностяхъ г. Георгіевска, по утвержденному Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Намѣстникомъ проекту распредѣленія земель въ казачьей территоріи. 2) Во Владикавказскомъ округѣ: а) приведеніе въ исполненіе лѣсныхъ полей въ горной Дигоріи; б) отводъ участковъ, Всемилостивѣе пожелованныхъ въ частную собственность и съ сельскохозяйственною цѣлью, и в) производство тригонометрической сѣтки на казачьей территоріи. 3) Въ Грозненскомъ округѣ: а) обмежеваніе аудальныхъ дачъ и дополнительныхъ лѣсныхъ участковъ въ Большой и Малой Чечнѣ; б) приведеніе въ исполненіе рѣшеній общаго присутствія областного правленія по казачьимъ дѣламъ, и в) производство тригонометрической сѣтки на лѣвой сторонѣ р. Терка къ востоку отъ г. Моздока. 4) Въ Аргунскомъ округѣ: а) приведеніе въ исполненіе земель, занимаемыхъ Дагу-Барзевскимъ ауломъ, и б) приведеніе въ исполненіе рѣшеній общаго присутствія Терскаго областного правленія по казачьимъ дѣламъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Сгруппировавъ въ предыдущихъ числахъ нашей газеты нѣкоторыя данныя относительно количества хлѣбной производности въ Тифлисской и Бакинской губерніяхъ, мы перейдемъ теперь къ болѣе или менѣе возможному разрѣшенію вопроса: сколько ежегодно потребно хлѣба для всего Закавказья и Сѣвернаго Кавказа? Насколько этотъ вопросъ кажется про-

Другой государственный мужъ Персіи и товарищъ Хосровъ-хана — это Манучаръ-ханъ. Онъ первый уредилъ въ Тегеранѣ высшее правительственное учрежденіе — *диванъ-хане*, нѣчто въ родѣ государственнаго совѣта, въ которомъ самъ и предсѣдательствовалъ. Это учрежденіе существуетъ до сихъ поръ. Манучаръ-ханъ установилъ въ финансахъ Персіи нѣкоторую систему, ввелъ бюджетъ и роспись, отдѣлялъ расходы по министерствамъ и т. д. Онъ, пріобрѣвъ значительное вліяніе на шаха и на дворъ, до того усилится, что часто мѣнялъ по своему усмотрѣнію губернаторовъ и правителей областей.

Братья Манучаръ-хана: Ростомъ-бекъ и Агаларъ-ханъ также достигли въ Персіи высшихъ сановъ. Изъ племянниковъ же его: Сулейманъ служилъ генераломъ въ персидскомъ войскѣ, а братъ послѣдняго Георгій-ханъ отличился въ гражданской службѣ. Всѣмъ этимъ лицамъ составилъ разубѣдится, претенціи Манучаръ-хана.

Заканчивая мое слово о евнухахъ въ Персіи, я долженъ замѣтить, что среди этого класса нѣрѣдко можно встрѣтить лицъ, достигшихъ глубокой старости. Ничего отшатнувшись въ старости представитъ себѣ нельзя. Въ старческомъ возрастѣ эти несчастные болѣею частью встрѣчаются исключенными изъ гаремъ-хане, и тогда положеніе ихъ по истинѣ бѣдственно: нѣтъ на блѣдомъ свѣтѣ лица, которое-бы ихъ любило, дѣлало, ласкало, ухаживало за ними и наконецъ, закрыло-бы имъ глаза, когда они разстаются съ глнвнымъ міромъ. Большинство евнуховъ умираетъ нищими. Тѣ-же, которые удостоились, напротивъ, быть царскими евнухами и накопили себѣ состояніе, тѣ не имѣютъ права завѣщать свое имущество кому-бы то ни было и по шариату все состояніе ихъ, по кончинѣ, переходитъ опять въ казну самаго шаха, какъ единственнаго наследника своихъ евнуховъ.

На этомъ основаніи громаднаго богатства Хосровъ-хана и Манучаръ-хана послѣ ихъ смерти достались также нынѣшнему повелителю Ирана.





